



# 草莓西红柿“红透”致富路

方正县建国村引进西红柿新品种，打造特色果蔬“金招牌”

杨洪亮 王雅頔 本报记者 郝欣文/摄

金秋十月，在方正县方正镇建国村，村民在棚室里种植的“草莓西红柿”正值成熟期，目前市场收购价在每公斤20元左右。良好的市场行情，让这一柿子新品种，成为当地乡亲增收致富的“香饽饽”。

## 引进新品种

### 草莓西红柿成增收“金疙瘩”

“尝尝我们的‘草莓西红柿’，特别甜、特别可口。”种植户林洪波逢人就炫耀。一大早，他就来到自家大棚，仔细查看西红柿的长势。他说，这是他第三年种“草莓西红柿”，按照目前的行情来看，这条路选对了。

在一片绿色中，一颗颗西红柿或红或绿挂在枝杈间，惹人喜爱。“坐果率和长势都不错，这一茬儿，起码能摘两三个月，就是春节消费者也能吃上咱的‘草莓西红柿’。”林洪波告诉记者，这茬西红柿是今年7月底种的，现在开始陆续成熟上市。收购价大约每公斤20元，比一般的西红柿每公斤多卖10多元。“现在摘‘草莓西红柿’，就跟摘‘金疙瘩’的感觉差不多。”林洪波笑着。

采访中，林洪波掰开一颗“草莓西红柿”介绍：“这种西红柿个个沙瓤儿，个头比普通西红柿小，外形看起来像草莓，所以叫‘草莓西红柿’。别看它个



林洪波介绍草莓西红柿的特点。



### 品质新农业 树立特色果蔬“金招牌”

“‘草莓西红柿’成功扎根乡村只是一个开始，在‘新农人’和种植大户的带动下，方正镇正在打造特色果蔬种植示范基地，引领全镇乡亲走上品质农业的发展之路。”方正镇副镇长徐景海向记者介绍方正镇未来的“大棚规划”。

目前，方正镇已经统一聘请了技术员进村屯、进大棚，实地向

乡亲传授“草莓西红柿”等特色果蔬的种植技术。越来越多的种植户放弃了传统品种，改种效益更高的新品种。一茬又一茬的特色果蔬，承载起乡亲增收致富的幸福梦想。

“我们还准备把镇里350栋果蔬大棚全部改良提升，由各村党支部牵头、合作社领办，坚持园区化

打造、标准化种植、一体化培育、品牌化运营，从种植、施肥到包装、销售严格把关，大力提升果蔬品质。”

徐景海说，品质是保障，下一步，方正镇在提升品质的基础上，将继续做强品牌、做优优势，探索农产品精深加工新模式，延伸农业产业链条，助力农民增产增收。将通过电子商务等网售平台，将“草莓西红柿”等镇里出产的特色果蔬卖向全国，把方正镇特色果蔬这块“金招牌”，打出去、叫得响。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

## 惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

■王晓东 本报记者 罗彦坤

深秋时节，金豆摇铃，巴彦县红光乡丰裕村迎来一年最忙碌时节。经过测产，今年3200亩地里种植的“东农252”大豆种子，亩产量超过420斤。丰裕村成了远近闻名的“种豆村”，乡亲们凭借种种子“金豆”，踏上了奔富路。

折下一枝豆荚，用手轻轻一捏，几粒浑圆的豆粒滚入掌心，丰裕村党总支书记于云波用手捻了捻，今年的收成他心里就有数了，“又是一个丰收年”。

于云波说，丰裕村成为“黑土保护第一村”，变身“种豆村”“金豆村”，得益于松花江支流泥河冲击形成的得天独厚黑土层，更离不开多年持续开展的黑土保护工作。自然条件、乡亲们的黑土保护意识、科技支撑，让这片神奇、难得的黑土地成为致富“宝地”。

## 种下“科技种” 收获“金豆子”

### 巴彦“种豆村”种植优良品种，让黑土地成致富“宝地”

秋收时节，最能体现大马力农机在黑土地保护方面发挥的作用，丰裕村大型机械化作业，前面收粮后面翻地，秸秆全量还田……秋收后，黑油油的土地随即进入休养生息状态。村里的农机专业合作社成立于2010年，拥有大型自动行走青贮机、大豆联合收割机十几台，全村120户农民带地入社都成为了社员。丰裕村每年秸秆翻埋、整地起垄完成最快，封冻前都能干完。

巴彦县黑土保护技术由省农科院提供支持，黑土地“大熊猫”得到精心呵护，“藏粮于地”保障了丰裕村大豆连年丰产，

品质不断提升。“凭借子粒饱满，品质优良，每年丰裕村的‘商品豆’每斤比市场价格高出2至3角钱，农民根本不愁卖粮。”于云波说。

今年，丰裕村与东北农业大学签下了共建协议，成为豆种繁育基地，种植了3200亩“东农252”大豆。自从承揽下种“金豆”重任，丰裕村的乡亲们干劲儿更足了，种上了豆种，收益再度攀高。

于云波说，合作种植采取“学校+乡村+合作社”的形式，每年种植都有科学规划，推行农业三减、秸秆还田、米豆轮作。通过统一种植标准、统一销售的运行机

制，使农民与合作社结成利益共同体，乡亲们致富路上又多了一重保障。

近年来，随着国家对大豆种植补贴增加，农民种大豆热情越来越高，作为国家地理标志农产品的“巴彦大豆”，竞争力逐渐显现，在深加工领域产生了明显的原料优势和品牌效应。

于云波介绍，目前丰裕村的豆浆、豆皮、豆干已闻名全县。下一步，村里打算引进新设备、新技术，进一步提升大豆产品市场空间、发展潜力和产业价值，通过提高原粮附加值，给农民带来更多收益和实惠。

## 生态稻收割九成 亩产量再创新高

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)金秋十月，稻米飘香。“中国生态米之乡”通河县160万亩优质水稻迎来了收获时节，受气候有利因素影响，今年的产量再获提升。农技部门测产数据显示，今年通河县水稻平均亩产达到1075斤，产量高于历史同期，创下历史新高。

秋收工作启动以来，通河县采取“五强化”措施，人机结合抢抓收割黄金期，确保粮食颗粒归仓，实现丰产增收。黑土地保护项目同时启动，前面收粮食，后面处理秸秆，秸秆全量还田工作有序展开，为进一步培肥地力、增厚黑土层打牢基础，通过“藏粮于地”为赢得下一年的丰收做足准备。

截至目前，通河县已收割水稻面积143万亩，完成九成；已收玉米9.4万亩，占应收面积的82.5%；大豆已全部完成收获。



丰收的生态稻。

## 加强政策性粮食监管 守住管好“天下粮仓”

### 市粮食局召开监管培训会，持续压实监管责任

本报讯(记者 王辛娜)粮食是关系国计民生的战略性资源，强化国家政策性粮食监管是守住管好“天下粮仓”的重中之重。近日，市粮食局召开了政策性粮食日常管理及依法监管培训会，通过培训提高业务人员依法行政的能力和水平，持续织密强化监管这张网，时刻绷紧粮食安全这根弦。

培训会上，专家从政策性粮食管理依据、政策性粮食日常管理和依法监管内容、执法主体与行政权力等方面对《粮食流通管理条例》进行了细致讲解。同时，对政策性粮食定向销售监督检查政策进行

了解读，详细介绍了政策性粮食定向销售的整个工作流程，重点讲解了政策性粮食的政策依据、职责分工、定向销售粮食的出库、掺混地、进厂3个方面行政部门工作，让参培人员对定向销售有了整体认识，加深了理解。

此次培训，对做好政策性粮食监管工作

提出了明确要求。一要强化保障措施。要切实加强组织领导，把强化政策性粮食日常管理、依法监管作为重要政治任务。二要建立沟通协调机制。要在当地党委、政府统一领导下，健全相关部门(单位)共同参与的沟通协调机制。三要抓好工作推进落实。要按相关部署要求，主动对标对表，严格履责尽责，

全面压实国家政策性粮食管理和监管责任，切实增强执行力。



## 新闻速递

五常

### 卖米“网红村” 敲开“南大门”

本报讯(张杰 记者 康福柱)眼下，有“淘宝村”称号的五常市杜家镇七一村的董龙正忙着卖大米。这个村电商众多，村民们多是自种自销，从几吨到几百吨不等，董龙是其中的佼佼者，今年，他敲开了福建和浙江等地的市场大门，预计到年底将销售近千吨大米。

今年36岁的董龙是土生土长的七一村村民，他和工人们一起扛袋子、搬箱子。由于每天都接到购米的订单，这几天，他一直和工人们忙着磨米。10多年前，董龙把加工大米产生的米糠运输到福建、浙江等地做饲料，这期间，他结识了不少客户。每逢年节，总有客户提及购买五常大米的事。起初，董龙只是随车带点货，让客户们尝个鲜，客户们都被五常大米独特的口感折服，“吃了这顿想下顿”，要大米的人越来越多。从2019年起，董龙开始专心做大米销售，去年，董龙建起了自己的磨米厂，购置了新设备，并注册了自己的大米商标，形成了种植、加工、销售“一条龙”格局。今年，董龙在福建泉州设立了大米销售点，以泉州为中心，逐渐向福建其他地区和浙江等地拓展，把优质五常大米源源不断地输送到东南沿海地区。

董龙介绍，他自己种植了300亩水稻，春天时，还和村里的很多乡亲签订了水稻收购合同，这些乡亲按照他的要求种植水稻，能保障水稻的品质。磨米厂投用，不仅使他自己的大米销售如虎添翼，也为七一村的乡亲们带来了便利，乡亲们能就近加工稻米，节省了不少生产成本，还能助力“淘宝村”更快发展。

## 推进老旧小区改造 增强百姓幸福感

宾县



正在改造施工的老旧小区。

本报讯(张可新 律涵中 记者 郝欣)作为重点民生项目之一，今年，宾县全力推进老旧小区改造工程，各项改造施工更是抢抓工期，力争尽早让小区换新颜、让居民享福祉。

10月23日，在宾州镇几处老旧小区改造施工现场，施工人员正在对居民楼进行墙体保温施工，给小区加装路灯，逐步补齐小区配套硬件设施“短板”。小区居民对工程建设给予高度认同，并对未来居住环境以及生活品质的提升寄予了希望。

记者从宾县政府了解到，今年城镇老旧小区改造项目共涉及14个老旧小区、1087户居民，总建筑面积9.63万平方米。为严把改造工程质量关，将民生实事办好，相关单位聘请第三方监理入场对整个工程实行全方位监工，严把材料入口关和施工标准关，确保实现改变环境、凝聚人心的目标，切实增强百姓幸福感、获得感、满足感。

## 开展秋季环境整治 打造生态宜居城市

阿城

本报讯(张玲 记者 康福柱)阿城区结合“我为群众办实事”实践活动，以“大清理、大整治、大提升”为目标，开展秋季专项整治行动，持续提升人居环境，全力打造“环境优美、生态宜居、秩序文明”的魅力金都新形象。

阿城区城管局环境卫生作业保障中心对全区垃圾箱、垃圾转运间进行集中冲洗、刷漆，对主干街道交通护栏及果皮箱进行擦拭冲洗，对破损果皮箱进行更换。强化对市区主干道的道路机扫和冲洗保洁，调配环卫人员和果皮箱收运车对仁皇路与会宁路交口周边、电厂周边及路边零散秋菜垃圾进行巡回拉运。对各出城口、“两沟一河”等区域内的环境卫生集中清理。

阿城区城管执法人员对城区主街路两侧商家店外经营、乱摆乱放等乱象进行整治，已清理取缔占道经营600余处，清理取缔挡车桩、小广告、橱窗贴字等乱贴乱画1500余处。阿城区城管局园林绿化管护中心全面加强秋季绿化养护管理，对影响行人行走、遮挡车辆视线等情况的树木进行适度修剪。阿城区道桥服务中心抢抓秋季工期，强化道路路灯维修养护。

学党史 悟思想 办实事 开新局  
我为群众办实事

木兰

## 表彰“五好家庭” 倡导乡村新风

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)为进一步弘扬和传承中华民族优秀传统文化，推进精神文明建设，近日，木兰县东兴镇西南村组织了一次对“五好家庭”“好婆婆”“好媳妇”的表彰。

本次表彰由国家粮食和物资储备局黑龙江局驻村工作队发起并出资，旨在通过村民模范带头作用，弘扬社会正气，倡导文明乡风。

驻村工作队第一书记耿民介绍，驻村工作开展以来，工作队一直把提高村民的道德修养放在壮大村集体经济同等的位置来抓，以“婚丧嫁娶”“人情礼节”“传统美德”“勤劳致富”为内容，制作成村规民约，教育引导村民改变婚丧嫁娶大操大办等不良习惯，移风易俗树新风。

本次表彰评比推动了互敬互爱、崇德尚善的乡风，为建设和谐、美丽、富裕的新农村注入了新动力。

## 加强政策性粮食监管 守住管好“天下粮仓”

### 市粮食局召开监管培训会，持续压实监管责任

本报讯(记者 王辛娜)粮食是关系国计民生的战略性资源，强化国家政策性粮食监管是守住管好“天下粮仓”的重中之重。近日，市粮食局召开了政策性粮食日常管理及依法监管培训会，通过培训提高业务人员依法行政的能力和水平，持续织密强化监管这张网，时刻绷紧粮食安全这根弦。

培训会上，专家从政策性粮食管理依据、政策性粮食日常管理和依法监管内容、执法主体与行政权力等方面对《粮食流通管理条例》进行了细致讲解。同时，对政策性粮食定向销售监督检查政策进行

了解读，详细介绍了政策性粮食定向销售的整个工作流程，重点讲解了政策性粮食的政策依据、职责分工、定向销售粮食的出库、掺混地、进厂3个方面行政部门工作，让参培人员对定向销售有了整体认识，加深了理解。

此次培训，对做好政策性粮食监管工作

提出了明确要求。一要强化保障措施。要切实加强组织领导，把强化政策性粮食日常管理、依法监管作为重要政治任务。二要建立沟通协调机制。要在当地党委、政府统一领导下，健全相关部门(单位)共同参与的沟通协调机制。三要抓好工作推进落实。要按相关部署要求，主动对标对表，严格履责尽责，

全面压实国家政策性粮食管理和监管责任，切实增强执行力。

